

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

члена экспертной комиссии диссертационного совета, Д 08.23.672 при Кыргызско-Российском Славянском университете им Б.Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете им К. Карасаева доктора экономических наук, доцента Плоских Елены Викторовны по диссертации Жакшылык кызы Раймы на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по шифру специальности 08.00.07- экономика труда и демография, рассмотрев предоставленную соискателем диссертацию, пришла к следующему заключению:

**1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите.**

Представленная Жакшылык кызы Раймой кандидатская диссертация на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” соответствует профилю диссертационного совета.

В работе проведён всесторонний анализ механизмов регулирования доходов населения, выявлены ключевые проблемы и предложены возможные направления их решения, что полностью соответствует паспорту специальности 08.00.07 – экономика труда и демография.

**2. Цель исследования** заключается в развитии теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию регулирования доходов населения с учетом особенностей нестабильного экономического развития Кыргызской Республики.

Вышеуказанная цель в диссертационной работе предполагает решение следующих задач:

- определить экономическую сущность доходов населения и определить их основные функции и роль в экономических отношениях хозяйствующих субъектов;

- раскрыть основные теоретические аспекты распределения доходов населения и обосновать необходимость государственного вмешательства в процесс распределения доходов населения;

- провести статистический анализ и дать оценку современного состояния распределения доходов населения в Кыргызстане;

- выявить закономерности и современные тенденции изменений доходов населения, а также раскрыть особенности их формирования, распределения и охарактеризовать современную систему их государственного регулирования;

- предложить основные направления совершенствования государственного регулирования доходов населения в сфере распределительных отношений в условиях нестабильного развития экономики Кыргызстана;

- разработать прогноз уровня доходов населения до 2030 года на основе проведения многофакторного корреляционно-регрессивного анализа базы данных.

После определения цели исследования последовательно были обозначены следующие этапы и методы исследования: включающие в себя применение статистического, сравнительного, графического анализа, а также методов экономического прогнозирования, что позволило объективно оценить текущую ситуацию и предложить обоснованные выводы.

*Объектом исследования* выступает система формирования, распределения и государственного регулирования доходов населения Кыргызской Республики.

Соответствие объекта исследования цели и задачам исследования:

- определить экономическую сущность доходов населения и определить их основные функции и роль в экономических отношениях хозяйствующих субъектов; (глава 1., п.1.1.);

- раскрыть основные теоретические аспекты распределения доходов населения и обосновать необходимость государственного вмешательства в процесс распределения доходов населения; (глава 1., п.1.2 и 1.3);

- провести статистический анализ и дать оценку современного состояния распределения доходов населения в Кыргызстане; (глава 2., п. 2.1.)

- выявить закономерности и современные тенденции изменений доходов населения, а также раскрыть особенности их формирования, распределения и охарактеризовать современную систему их государственного регулирования; (глава 2., п. 2.2 и 2.3.)

- предложить основные направления совершенствования государственного регулирования доходов населения в сфере распределительных отношений в условиях нестабильного развития экономики Кыргызстана; (глава 3., п.3.1. и п.3.2)

**3. Актуальность темы исследования.** Проблема регулирования доходов населения ввиду ее важности и многогранности является объектом исследований экономики труда. Доходы населения носят двойственный характер: с одной стороны, это самый существенный фактор обеспечения уровня жизни населения; с другой стороны

- они отражают уровень экономического развития страны, одновременно обуславливая экономический рост.

Поэтому процессы, происходящие в сфере формирования и регулирования доходов, затрагивают интересы всего населения страны, определяют социальную стабильность в обществе, потенциал воспроизводства рабочей силы, развитие человеческого потенциала.

Современный этап социально-экономического развития страны характеризуется низким уровнем среднедушевых денежных доходов населения, высокой степенью дифференциации населения по доходам.

В связи с этим, научное исследование, направленное на изучение современных механизмов государственного регулирования доходов населения, выявление их недостатков и разработку практических рекомендаций по их совершенствованию, представляется особенно актуальным. Анализ динамики и структуры доходов населения, исследование факторов, формирующих уровень социального неравенства, а также оценка результативности государственных программ и инструментов перераспределения доходов позволяют обосновать научно-практические

подходы к повышению эффективности государственного регулирования в данной сфере.

На основании вышеизложенного, можно заключить, что научное исследование, предпринятое соискателем, представляется весьма актуальным и своевременным.

**4. Научные результаты.** В работе представлены следующие частично новые теоретические и практические результаты, совокупность которых имеет определенное значение для экономической науки:

*Результат 1.* Уточнено и систематизировано понятие доходов населения с учётом современных социально-экономических условий, что позволило выявить их основные функции и роль в экономической системе;

*Результат 2.* Разработан теоретический подход к оценке влияния государственной политики перераспределения доходов на уровень социального неравенства и экономическое развитие.

*Результат 3.* В ходе исследования современного состояния доходов населения, их структуры и динамики развития в Кыргызстане дана статистическая оценка современной системы государственного регулирования доходов населения;

*Результат 4.* Обоснованы и сгруппированы основные проблемы и недостатки в системе государственного регулирования доходов населения, приводящие к неравенству среди населения и росту бедности;

*Результат 5.* Разработана классификация моделей государственного регулирования доходов населения с учётом особенностей экономической структуры Кыргызстана.

*Результат 6.* Проведённое исследование позволило разработать комплекс практических предложений, направленных на совершенствование системы регулирования доходов населения и повышение их уровня жизни.

*4.1. Степень научной новизны каждого научного результата, выводов и заключения соискателя сформулированных в диссертации:*

*Результат 1.* Уточнение и систематизация понятия доходов населения с учётом современных социально-экономических условий позволило выявить их основные функции и роль в экономической системе. В отличие от существующих исследований, данный подход акцентирует внимание не только на традиционных функциях доходов, но и на их изменяющейся роли в условиях нестабильного экономического развития. Новизна заключается в комплексном рассмотрении доходов населения как фактора, влияющего не только на уровень жизни, но и на макроэкономические процессы, включая потребление, инвестиции и социальное неравенство.

*Результат 2.* Разработанный теоретический подход к оценке влияния государственной политики перераспределения доходов на уровень социального неравенства и экономическое развитие позволяет более детально исследовать механизмы регулирования доходов в контексте их социальной и макроэкономической эффективности. В отличие от существующих моделей, данный подход акцентирует внимание на балансе между экономическим ростом и социальной справедливостью, что является особенно актуальным для стран с высокой степенью дифференциации доходов.

*Результат 3.* Выявленные и обоснованные закономерности формирования структуры доходов населения в условиях нестабильного экономического развития представляют собой научно-обоснованные критерии, позволяющие прогнозировать долгосрочные тенденции изменения доходного неравенства. Данный результат обладает высокой степенью новизны, так как учитывает не только традиционные факторы дифференциации доходов (образование, профессиональные навыки, региональные различия), но и влияние макроэкономической нестабильности, что ранее рассматривалось фрагментарно.

*Результат 4.* Выявленные ограничения рыночного механизма в обеспечении справедливого распределения доходов подтвердили необходимость государственного вмешательства и применения перераспределительных инструментов. В отличие от классических

экономических моделей, исследование демонстрирует, что рыночная экономика в условиях высокой волатильности и экономических кризисов не в состоянии обеспечивать равные возможности для всех социальных групп. Это подтверждает необходимость активного участия государства в перераспределении доходов и разработке целевых программ социальной поддержки.

*Результат 5.* Разработанная классификация моделей государственного

- регулирования доходов населения с учётом особенностей экономической структуры Кыргызстана позволяет систематизировать применяемые инструменты регулирования и определить их оптимальное сочетание. В отличие от существующих классификаций, представленная модель учитывает специфику национальной экономики, уровень социального неравенства и фискальные возможности государства, что делает её адаптируемой для стран с аналогичными экономическими условиями.

*Результат 6.* Разработанный комплекс практических предложений, направленных на совершенствование системы регулирования доходов населения и повышение их уровня жизни, обладает высокой степенью прикладной значимости. В отличие от ранее предложенных мер, комплексный характер разработанных рекомендаций учитывает не только макроэкономические аспекты (налоговую и бюджетную политику), но и механизмы повышения предпринимательской активности, стимулирования самозанятости и обеспечения социальной защиты уязвимых групп населения.

Таким образом, результаты исследования обладают высокой степенью научной и практической значимости, представляя собой существенный вклад в развитие теоретико-методологических основ анализа доходов населения и механизмов их регулирования в условиях нестабильного экономического развития.

**4.2. Достоверность научных результатов.** Выводы и положения, сформулированные в диссертационном исследовании, основаны на достоверных источниках, полученных из анализа и обобщения действующего

законодательства Кыргызской Республики, а также широкого круга литературных источников и практических материалов.

*4.3. Теоретическое значение работы.* Теоретико-методологические положения, выводы и практические рекомендации на основе проведенного анализа могут быть использованы для углубления теоретических и методологических положений и знаний по вопросам формирования, распределения и перераспределения доходов населения, в области реализации социальной политики государства как части государственного регулирования социально-экономического развития страны.

**5. Практическая значимость полученных результатов.** Результаты проведённого исследования обладают значительной практической ценностью и могут быть использованы в деятельности государственных органов, ответственных за формирование и реализацию социально-экономической политики, в частности Министерства экономики и коммерции Кыргызской Республики, Министерства финансов, а также региональных и муниципальных структур, занимающихся вопросами регулирования доходов населения и сокращения социального неравенства.

Рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании, имеют прикладное значение при составлении программ преодоления бедности населения.

Материалы диссертационной работы могут использоваться в учебном процессе при совершенствовании содержания учебных дисциплин экономического профиля, преподаваемых в учреждениях высшего образования.

## **6. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках. Основное содержание диссертационной работы соискателя опубликованы в 11 научных публикациях, в том числе 2 статьи в зарубежных изданиях, входящих в РИНЦ.

Общее количество балов 181, которые соответствует требованию НАК ПКР.

Сформулированные выводы и положения, выносимые на защиту, согласуются с полученными результатами в публикациях.

## **7. Замечания:**

1. При написании работы имеются погрешности стилистического характера;
2. Усилить внимание практической реализации предложенных мероприятий, их устойчивости и социальной приемлемости;
3. Новизну конкретизировать, усовершенствовать предлагаемую модель;
4. Оформить работу в соответствии с требованиями НАК ПКР.

## **8. Предложения:**

1. Провести тщательное редактирование текста с целью устранения стилистических несоответствий. Для этого целесообразно использовать литературное редактирование, уделяя внимание логической связи между абзацами, ясности изложения мыслей и корректности научного стиля. Также рекомендуется провести дополнительную вычитку на предмет грамматических и пунктуационных ошибок.
2. Добавить рекомендации по практической реализации предложенных мероприятий, их устойчивости и социальной приемлемости.
3. Включить в работу более детальный анализ возможных механизмов внедрения предложенных мер. Это может быть обоснование их экономической целесообразности, моделирование возможных сценариев их реализации и оценки потенциального влияния на уровень доходов населения. Также следует учесть мнение ключевых заинтересованных сторон (государственных органов, бизнеса, населения) для обеспечения социальной приемлемости предложенных решений.
4. Более чётко сформулировать элементы научной новизны, обозначив, в чем заключается уникальность предложенного подхода по сравнению с существующими теориями и методами регулирования доходов. Уточнить параметры предложенной модели регулирования доходов населения,

подкрепив её практическими расчётами, статистическими данными или прогнозными моделями. Разработку модели можно дополнить примерами ее возможного применения на практике.

5. Провести проверку соответствия структуры диссертации и её оформления требованиям Национальной аттестационной комиссии Кыргызской Республики (НАК ПКР). В частности, обратить внимание на правильность оформления списка литературы, ссылок, формул, таблиц и графиков. Также следует проверить соответствие диссертации требованиям к объему и содержанию разделов, соблюдение норм академического цитирования и стиля научных работ.

Таким образом, реализация данных рекомендаций позволит значительно повысить качество диссертации, сделать её более структурированной, научно обоснованной и практически значимой.

#### **9. Рекомендации:**

Член экспертной комиссии Диссертационного совета д.э.н., Плоских Е.В. предлагает по кандидатской диссертации Жакшылык кызы Раймы назначить:

- *в качестве ведущей организацией* – кафедру Экономики высшей школы экономики Кыргызско Национального университета им. Ж. Баласагына, по адресу: 720033, Кыргызская Республика, г Бишкек, корпус №8, ул. Жибек Жолу-394.
- *первым официальным оппонентом* – *Крыжанову Ларису Степановну*, доктора экономических наук, доцента, и.о. профессора кафедры Экономической теории Кыргызско – Российского Славянского университета (КРСУ) (специальность по номенклатуре научных работников: 08.00.01 кандидатская, 08.00.05 докторская).

Публикации по теме исследования:

1. Крыжанова Л.С. Население и социально-экономическое развитие Кыргызской Республики./ Крыжанова Л.С., Кочербаева А.А., Субачева

Л.А. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2024 №12. С.226-232

2. Крыжанова Л.С. Механизмы совершенствования государственного регулирования рынка труда с учетом миграционных процессов. / Исаков К.И., Крыжанова Л.С. // Вестник КРСУ 2015. Т.15 №8. С.57-60.
3. Крыжанова Л.С. Роль и значение трудовой миграции для национального рынка труда в условиях расширения интеграционных связей. /Крыжанова Л.С., Субачева Л.А. // Вестник КРСУ 2019.Т.19.№11 С 11-18.
  - *вторым официальным оппонентом –Байтерекову Гульмира Саматовну*, кандидата экономических наук, доцента НИУ “Кыргызский экономический университет им М. Рыскулбекова” по трудам (специальность по нomenclатуре научных работников: 08.00.05 – Отраслевая экономика (экономика, организация и управление отраслями, предприятиями, комплексами) кандидатская.

Публикации по теме исследования:

1. Байтерекова Г.С., Алымбаева Ж. Кластерный подход в социальной сфере // М. Рыскулбеков атындағы Кыргыз экономикалық университетинин кабарлары. 2019. № 1 (46). С. 171-174.
2. Байтерекова Г.С. Современные проблемы финансирования ФОМС Кыргызской Республики // Актуальные вопросы современной экономики. 2024. № 4. С. 572-576.
3. Байтерекова Г.С. Проблемы финансирования образовательных учреждений в Кыргызской Республике // Вестник КРСУ. 2024. Т. 24. № 7. С. 10-13.

## **10.Заключение:**

Диссертация Жакшылық кызы Раймы на тему: “Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития” является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным на соответствующем научно-теоретическом уровне, имеющим прикладной характер, что подтверждено актами внедрения. Диссертация соответствует

требованиям НАК КР и рекомендуется к публичной защите в диссертационный совет Д. 08.23.672.

11. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы Жакшылык кызы Раймы, рекомендует диссертационному совету Д.08.23.672 при Кыргызско-Российском Славянском университете им Б.Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете им К. Карасаева принять диссертацию на тему: "Регулирование доходов населения в условиях нестабильности экономического развития", представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07- экономика труда и демография.

Эксперт, д.э.н.,

Плоских Е.В.

Подпись эксперта диссертационного совета заверяю:

Ученый секретарь

Диссертационного совета Д.08.23.672

к.э.н., доцент



Таранова Е.В.

15.03.2025